

乔布斯: 恐怖管理让人玩命地工作



经常有人问我，我的管理风格是什么，特别是自从我在斯坦福大学发表那次演讲之后。所有人都意识到，我是一个思想多么深邃的思想家。互联网上有传言说那次演讲的稿件不是我自己写的，而是找人代笔。对此我只能说：随便你们怎么猜吧。我的确找人为我纠正了几处语法错误并做了几处润色，但实际上为这篇稿子我光收集资料便花费了半天时间。

像苹果公司其他事情一样，我的管理方法的确与众不同。对于东海岸的管理专家（比如杰克·韦尔奇）的传统观点，我从不敢苟同。比如，韦尔奇说，要多做总结，使人们时刻了解自己在干什么。我却认为绝不可这样做。正相反，千万不要使人们知道他们自己在做些什么，要让他们感到迷茫和恐惧，否则他们便会沾沾自喜。创造性往往来自恐惧。设想一下，一名画家、作家或者作曲家之所以疯狂地工作，是因为他们害怕自己饿死。这便是创造伟大的源泉。苹果公司和皮克斯公司也是这样，员工们每天都会认为世界末日就要到来，因此他们每天都会疯狂地背水一战。这点请相信我。

你们知道为什么吗？恐惧能够管大用。看看那帮底特律的家伙们造出的蹩脚汽车吧，那是因为他们从未有人被解雇。相比起来，越南的血汗工厂（专题）造出的东西就是好，影片《桂河大桥》里的那座桥也是如此。这座桥造得好，并不是因为英国人是完美主义者。我喜欢英国人，虽然他们的工艺水平并不值得称道。你开过美洲虎汽车吗？懒惰、愚蠢的英国人之所以造得出这样的好车，是因为他们害怕高效和野蛮的日本人。将人们置之死地，他们才能玩儿命工作。

当然，我们不能当真将员工置于危险的边缘，但我们必须让他们感觉到危机的存在。这需要采取许多心理措施。看看我们取得的成就吧。如果我们的工程师不能认识到，每出现一个程序错误便会有一个人卷铺盖卷儿，那么我们永远也造不出 OSX 这样性能可靠的系统。

另外，我还有一个管理秘诀，那便是不必用能力最强的人。只要你能唬住他，你便可以雇任何人。问题的关键还是那两个字：害怕。这不仅适用于生产线和工厂的工人，也适用于其他员工，包括高层管理人员甚至是董事会成员。因此，这一规则必然会产生这样一个结论：只有那些傻瓜才能得到提拔。但也不是每一名傻瓜都可以，他必须还得自我感觉良好，并且易于掌控。实际上，这样的人很容易发现。麦肯锡公司的顾问们个个都是不错的候选人。

MBA 们认为，你需要制定高标准，使人们知道自己的目标并对其孜孜以求。对此，我的意见略有不同：你应当制定出一个永远不能达到的目标，

（丹尼尔·莱昂斯）

金蝶徐少春： 21世纪管理奥秘是“论语 + 互联网”

“让互联网改造企业管理流程，让中国哲学影响世界管理思想！”在近日刚刚闭幕的珠三角信息化竞争力高峰论坛上，金蝶徐少春放言“论语 + 互联网，21世纪中国将与世界分享管理奥秘。”这位曾经雄心勃勃地引领着中国管理软件产业三次革命的行业领袖，近年来，积极致力于中国管理智库的建设。

论语 + 互联网

也许有人认为中国的管理模式在过去是落后的、传统的，但徐少春认为中国的管理模式是在发展的、进步的，而且，进步的速度是在所有世界管理事件当中是最快的。彼得·德鲁克曾说过，管理是一种实践，它源于实践也服务于实践，金蝶有幸为 80 万客户提供管理服务，八十万客户是中国管理的巨大智库，蕴藏着中国企业管理的丰富哲理与科学。因此，中国管理模式的重要特性就是实践性，“论语 + 互联网”恰恰高度概括着中国管理模式的这种特性。“论语”是一种泛指，代表这中国管理哲学这个层面要继承创新传统文化中卓有成效的思想，中国哲学是儒道佛三家是交错的，儒家强调德的力量，道家强调自然的力量，佛家强调的是苦集灭道的循环，是悟的力量，他们汇集成中国管



理模式的思想内核。互联网则代表的是一种交往着现代管理思想的科学手段，两者的结合，共同承载起中国管理模式的实践性。

徐少春称“互联网本质上是一种‘破坏性创新’的生产力和知识工具，其意义将超越以蒸汽机发端的工业革命！在全球范围内，过去十几年企业软件公司在争夺互联网个人服务方面暂时落后了，包括微软这样的巨无霸，但它们的技术实力、品牌声誉和企业客户信赖度是无可比拟的。从中国市场来看，下一个 10 年，基于企业真实经营管理活动的互联网服务很可能将进入大发展

的高峰期”。互联网要去改造传统产业，这样才能真正发挥价值。通过互联网改造企业内部商务和各项管理流程，促进商务生产力水平的提升，这样互联网才会起到先进生产力的作用。就金蝶而言，一方面通过管理软件着手企业内部资源计划管理和产业链管理，另一方面也将“战略性加大”对旗下友商网的投资，为小企业提供保姆式的经营和管理服务。

参与国际标准制定

在中国企业发展的道路上，离不开企业商业模式和管理模式的变革与创新。尽管在 21 世纪的第一个十年我们被誉为“世界工厂”，但 2009 年的经济危机发生，实则为中国企业提供一个成为全球领先者的机会，中国经济和中国企业如何才能在全球化过程中成为市场领先者？中国如何才能获得持续的经济增长和发展？徐少春对此认为抛弃劳动密集型的发展模式，发现并实践中国管理模式迫在眉睫。中国管理模式需要中国管理哲学、现代管理科学和成功管理实践的有机结合，也需要科学的架构框架体系以支持战略规划和运营模型的一致。企业架构是战略的有机组成部分，是创建业务执行的基础。2010 年 3 月，全球著名的市场咨询和顾问机构

IDC 公司在北京正式发布《架构企业未来：2010 企业架构中国管理者调查报告》，超过 73% 的大型、超大型企业已经开始或已构建了企业架构，并以此作为企业实现未来竞争力的关键。金蝶期待在 21 世纪的第二个十年依托中国管理智库，帮助企业构建支持中国管理模式的企业架构，创造无边界信息流，推动中国管理模式不断创新与发展。

在今年 2 月 1 日，作为全球 19 家有能力提供 SOA 服务的中国唯一厂商，正式成为了国际开放性标准制订机构 The Open Group 的董事会的白金成员。除了金蝶之外，该组织的白金会员还包括其他 5 家的跨国公司和 IT 行业领导者：Capgemini、HP、IBM、SAP、Sun Microsystems。

徐少春表示：“企业实现长期可持续发展的核心能力是实现战略、业务和 IT 的融合，企业架构的重要性就体现于此。企业架构带给企业核心价值不仅仅局限在 IT 优化以及能力提升方面，更多体现在对企业战略的支撑价值上。从这点来讲，企业架构必将成为未来企业信息化建设的制高点，更是企业赢得核心竞争能力的关键所在。金蝶希望通过参与国际标准的制订，使中国企业能够与国际巨头站在一起，让中国管理走向世界。”

（阴逆旅）

彭国瑞： 耐心培育企业 8 年创建一个新嘉吉

这家企业似乎总是笼罩着一层神秘的面纱——它低调得令人难以置信，创立 145 年来，始终没有上市，而且很少接受媒体访问；它常常被斥责为“操纵粮价的幕后黑手”，被认为和另 3 家跨国粮商一起，操控全球粮食及诸多食品的价格。

它是嘉吉公司（Cargill），全美最大的家族企业。

走近嘉吉，呈现在眼前的是家优秀的巨无霸式现代农业企业——它的巨大版图，它的宏伟理想和经营智慧，它挥洒着在全球打造和掌控农业全产业链的梦想，用优秀的风险管理和预警系统，用独特的人才培养及提升计划，用独到的多元化经营方略，在全球市场开疆拓土，迅速发展。

还有一种做法只能在极端情况下使用，那便是狂怒加耍泼皮。我指的是不停地咆哮和吼叫，像个 3 岁小孩儿一样在地上打滚，并且手舞足蹈。这一招在你遇上拒不执行命令的员工时特别奏效，原因是看到一个成人耍泼皮，任何人都会感到害怕，他们会想方设法使你停下来。这招儿真不错。

还有一种策略是基于神经语言学上的言谈技巧。开会时，听着某人的发言，我会不住地点头，看上去像是同意他所说的一切。然而，听着听着，我会突然站起来说：“不！不！这简直是愚蠢透顶！你没毛病吧？你小时候被人拿砖头砸了脑袋吗？我简直不敢相信你说的一切！”然后，我会大踏步走出会议室，将门重重地摔在身后。

另外一种做法发生在电梯里。当我在电梯里遇上苹果公司员工时，我会笑着向他们问好。通常情况下，他们都会紧张和害怕不已，一声也不敢出。我喜欢他们这样。但有时候的确会有人当着我的面谈话，并且是跟别人。一旦发生这种情况，我会等到电梯停到我那一层，电梯门缓缓打开时转身向他说：“刚才你所说的一切完全错误，你说的牛头不对马嘴。请你清理一下自己的办公桌，然后将徽章交到人力资源部。”

这会将他们吓傻，真的。

（丹尼尔·莱昂斯）



解整个公司的风险状况。但此次经济危机，嘉吉公司的风险管理部门根本不用做任何警告或者警示，因为美国资本市场杠杆率已经那么高了，当时大家对市场上可能出现的衰退已经有些预警了，当然没有人预测到会这么严重。

应对危机的过程中，嘉吉面临的挑战是怎样把企业面临的状况让所有员工都知晓，比如要告诉员工，每个部门要降 5% 的成本，另外一些重要的指标也需要变动。怎样把这个信息传递给所有员工，让大家都接受和理解？我们不是从公司的角度出发，从上到下给一个指令，而是让每个人站在个人角度自己去想，怎样采取措施来应对。这正是体现嘉吉文化的关键点——虽然嘉吉的业务很多元化，但我们的文化是相当平等的。以怎样控制成本为例，在其他公司可能是下一个指令让员工去执行，但在嘉吉公司，可能秘书打一个清单告诉老板说哪些方面需要节省费用，就被采纳了。

记者：风险管理一直被喻为嘉吉最“核心”的业务。嘉吉是跨国公司，而且做的是大宗商品，有业务的 68 个国家会有不同的政治，嘉吉如何应对政治风险和价格风险？

彭国瑞：嘉吉运营的环境变化非常大，而且面对的国家也非常多，比如这次我去了印度、马来西亚，后来到了中国。这三个国家的环境非常不同，农业环境也不同，各个国家的当地生产率及农业的自给率也不一样。所以对嘉吉来说，最大的价值就是怎样为这些消费者，包括饲料公司、食品加工企业提供解决方案。价格毫无疑问是非常重要的，除此之外还包括创新和食品安全，以及怎样保证供应的可靠等等。

举个简单例子来解释价格的问题。价格实际上是市场上生产者的信号，几年前印度糖的价格非常低，农民也看到

糖价（5211—5800/-.110%）上不去，就开始降低糖作物的种植面积，市场上糖的供应大概降低了 700 万吨，糖的价格一下子高涨。很多人都说市场给农民的信号不是很及时，所以出现了糖的价格忽涨忽跌。嘉吉能做的是建立一个透明的机制，快速地把市场的信号及时地反馈给农民，让他们可以快速应对。

注重长远利益

记者：作为一家百年的家族企业，总有一些因素构成了嘉吉成功的基础，如果您罗列几条说明嘉吉现在取得的成绩，您认为哪些因素是必须包含其中的？

彭国瑞：首先是践行对员工做出的承诺。嘉吉公司的家族非常有远见，他们做出了庄重的承诺——不管嘉吉挣多少钱，都会把利润的大部分用来再投入，他们从这个角度来规划公司的发展，将大部分的资源进行再投资。第二，是员工的主人翁精神。嘉吉秉承长期发展的目标，让员工从长远的角度来规划自己的职业，关注自己的行为，以主人公的态度对待自己的工作，这也是嘉吉的业务能够快速发展的原因。第三，是行业属性。我们所在的行业——农业食品以及风险管理这些领域，不管在哪个国家、什么样的环境，都是社会发展非常重要的一个领域。

嘉吉的员工都有一种愿景，就是每过 8 年就要建立一个全新的嘉吉公司——就是使企业的规模变为 2 倍。有了这样的渴望和愿望，每天早上醒来之后状态都不一样，充满了激情和热情。

记者：嘉吉在发展过程中经历过哪些重要变革？

彭国瑞：嘉吉起伏最大的阶段是上世纪 30 年代的大萧条时期。与很多美国公司一样，嘉吉当时也面临破产和关门，但在艰苦努力下最终还是度过了“寒冬”，在二战之后成功地进入了良性发展阶段。到了上世纪 60 年代，两位家族管理人员相继去世，而且去世的间隔时间非常短，那个时候也经历了非常大的转换，开始从家族管理转变为职业经理人管理。

上世纪 50 年代到 60 年代，嘉吉公司去了加拿大的蒙特利尔拓展业务，迈出了跨国经营的第一步。嘉吉公司第一次明确地意识到，如果要成功，必须要

扩展自己的全球发展战略。从那之后的 60 年，嘉吉公司就开始了非常快速的发展。

记者：为什么嘉吉绝大多数的业务是 B2B 业务，是出于利润最大化的考虑还是出于风险管理的考虑？

彭国瑞：嘉吉的业务大多数是 B2B，只有极小部分是 B2C。企业如果想从 B2B 转到 B2C，整个管理层的管理理念，以及主要的核心能力都需要转型。因为 B2C 面对的更多是消费者，还有新产品的开发、广告等各方面的业务。嘉吉之所以选择 B2B 业务，是由企业的能力决定的，嘉吉公司的专业技能更适合做 B2B。有如此坚定的信念，是因为我们看到了一些竞争对手的历史演变，比如“Pillsbury”和“通用磨坊”，他们的创建过程和嘉吉非常类似——刚开始都是谷物生产商，之后进入了农业加工领域。但是这些公司后来开始转型建立 B2C 的架构，逐渐地，你会发现他们的农业根基越来越弱，因为做 B2B 和 B2C 是完全不同的思维，股东对你的期望值，以及你所拥有的技巧都是完全两样的。所以，像“Pillsbury”和“通用磨坊”等企业，一方面想保持自己深刻的农业基础，同时又拓展自己的 B2C 业务，是很困难的。

记者：为什么嘉吉要保持家族制，如果上市，是不是更容易融资，使企业发展得更快些？

彭国瑞：保留家族制的私营企业，是董事会的决策。但嘉吉不像其他的家族产业，美国有些家族之所以保留家族制，主要是因为企业创建人在自己的遗嘱里列了条件，说这个企业如果要继续运营下去，就必须保留私有性质。但是嘉吉的情况不是这样，家族成员在任何时候都可以自由修改是否上市，但到目前为止他们还没有做出这样的决定。做一家公众公司，也许有一个假设前提，就是嘉吉公司的资金不够，或者拓展的资金不够，但这在嘉吉的经营史上是很罕见的。

嘉吉一向倾向于长远的投资，倾向于稳健的投资策略，而上市公司的运作可能更容易受到短期利益的驱动。因此，嘉吉跟很多公司特别是上市公司的策略并不完全相同，我们有足够的耐心长期培育企业，更注重长远利益，从这方面讲，家族企业与上市公司是非常不同的。

（曾立平）